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Megtörtént 
árosi nagytanácsnak jogaiba való 

szahelyezése. Nem különösebb rokon- 
nv az egyes pártok politikája iránt 

tette arra a magyarságot, hogy a 

év előtt a községi választások ügyé- 
létesitett paktumot betartsa, mert 

zen ezen idő alatt sok minden meg- 
ozott. Tisztán magyar becsület kér- 
e volt, hogy az akkor létrejött meg- 
ezést tiszteletben tartsuk a magunk 
zéről. Be kellett tartanunk a paktu- 
, mert még nem vesztette érvényét. 
en a közös listával történt válasz- 

ől kikerült, a mult évben törvényte- 

feloszlatott és tegnap - részben 

jogaiba visszahelyezett régi nagyta- 

tcs megalakitásáról volt szó. A mosta- 

kormány jóvoltából módositott tör- 

ny alapján csak részben nyerte vissza 

it, mert ha bekövetkezett volna a 
s restitutio in integrum, - és ennek 

lHlett volna megtörténnie - akkor 
m lett volna szükség uj vezetőség vá- 
rtására. Román és éppen nemzeti pa- 

ztpárti részről hangzott el a felszóli- 

sa tegnapi közgyülésen, hogy a kor- 
y tartsa távol a politikát a városi 

ektől. Az a törvény azonban, mely- 
k alapján a régi tanács visszahelyezé- 

történt, a politika érvényesülésének 

sajindánik, 

nivarrai 

delték volna a teljes visszahelye- 
azzal a vezetőséggel, 

nytelenül feloszlatták. A pártok meg- 

yezése végeredményben erre a válasz- 
a is szólt, azonban azt kellett tapasz- 

i, hogy éppen a Kormánypárt részé- 
nár a korelnök kijelölésénél meg- 
ék ezt a paktumot. És meg kell 

dani azt is hogy Keserü csalódást 

ben is ugy a Kkormánypárt, mint a 
ok és zsidók laartása Ezi is elő 

zahelyezett 
. frtesüléseink ugyanis 
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t utat a város vezetésében. Nemcsak 
at nyit, de ez a cél i is, mert különben 

mellyel tör- 

a választásokig. És éppen ezen előbb- 

választásokra való 
tekintettel nem szabad elfelejteni azo- 

kat a rulágolat mee a enr 

utóbb bekövetkező 

A konverzió parlamenti tárgyalása 
során Juniánvolt miniszter - mint 

ismeretes - sulyos ellentétbe került a 
nemzeti parasztpárt vezetőségével. Ju- 

niant a konvertálási módositás nem elé- 
gitette ki és ennek nyiltan kifejezést is 

adott, amikor a javaslat ellen erélyesen 
állást foglalt. Már akkor beszélték, 
hogy Junian levonja állásfoglalásának 

következményeit és kilép a pártból. Az 

Adeveruül tudni véli, hogy Junian 
kilépési levelét már át is adta Maniu 

Gyulának. A pártvezetőség azonban 

egyelőre nem hozza yilvápossára a 

Egyre ujabb jelentések érkeznek 
az európai centrumokba a horvát- 

országi forradalmi mozgalmakról. 

A jelentések azt mutatják, hogy 
ezek a mozgalmak mindinkább na- 
gyobb arányokat öltenek és már 
igen nyugtalanitják a belgrádi kor- 
mányt. Horvátországban szabad- 
csapatok portyáznak, amelyek szá- 

mos helyen megtmadták a csendőr- 
A jusoszv ormany erraakal 

eureré Kunó volt azy 
miniszter tifuszban megh ha 
KlebelsbergKunó gróf, volt ma- 

gyar miniszter, tegnap este hét órakor 

a Korányi-klinikán ötvenhét eszten- 
dős korában meghalt. Klebelsberg egy 
hét előtt tifuszban megbetegedett és 
noha állapota egyre rosszabbodott, még- 
is biztak felépülésében. Néhány nap 

előtt beszállitották a klinikára, ahol 
most minden gondos ápolás ellenére 
meghalt. Halála hirét nemcsak Magyar- 

i- országon, hanem a külföldön is nas 

részvéttel fogadták. 

Kilebelsberg Kunógróf, aki mint egyes 
temi tanár és mint punlieista is első 
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tot t AJ ikre 

már közbajjá 
1922-ben átvette a kultusztárcát és azt 
a Bethlen-kormány lemondásáig, 1931 
augusztusáig tartotta meg Mint kul- 
tuszminiszter elsörenzi sz: ekférfinak é és 

városi nagytanácsi megalakulás a jővőre 
Egy bizonyos: paktumot csak 

ugy szabad kötni, hogy megnézzük ki- 

nyujt. 

vel kötjük és oly 

levelet. Remélik ugyanis, hogy sikerül- 

ni fog Juniant a pártban megtartani. 
Junian maga erről a kérdésről egyelőre 
nem nyilatkozik, hanem bevárja a 

Gorj-megyében jövő héten tartandó 
népgyülést. Ezt az alkalmat fogja fel- 
használni arra, hogy részletesen nyi- 
latkozzék. Hir szerint hiveinek szabad 
kezet ad arra vonatkozólag, hogy kilép- 
nek-e a pártból, vagy bent maradnak. 

Éppen ugy nem lehet tehát véglegesek- 
nek elfogadni azokat a hireszteléseket 
sem, amelyek szerint Junian külön pár- 

Lica vármegyében kétezer csendőrt 
mozgósitott a szabadcsapatok letö- 

résére. Ezenkivül hegyi ütegek és 
sgépfegyveres csapatok is kivonul- 
tak. Novitól lefelé a tengerpartot 
cirkálók tartják blokád alatt és 
azonnal megkezdik a tüzelést, mni- 
helyt a szabadcsapatok mozgolódá- 
sait észreveszik. Szebenicoban a 

forradalmárok pokolgéppel felrob- 

rangu volt, már a háboru előtt dolgozott 
a kultuszminiszteriumban, ahol felvitte 

az államtitkárságig. Allamtitkár korá- 
ban egy alkalommal a haboru idején Te- 

mesvárott is járt. Miniszter első izben 
1921-ben lett az első Bethlen-kormány 

idején, amikor a belügyi tárcát vállalta 

el. Mint belügyminiszter alaposan neki- 
látott a rendcsinálásnak és leszerelte a 

lett különitményeket. 

VUCHETIH ENDRE DE 

városi aytan zageez esru 

lanotnye 

hovvái forvcadalmi szabadcsapatok rrezin 
a belgvádi hovmány ágyut és géplegyvert küld 
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kapnunk, amelyek lehetetlenné teszik a 
vállalt kötelezettségel: alóli kibuvást. 

fanyit ért nekünk, magyarokuak a 

eltörpül a Titulescu-várakozásban. 
Az uj külügyminiszter valószinüleg csak 
vasárnap tér vissza az országba. Nin- 
csen kizárva azonban, hogy Mihala- 
cheés Madgearu kiséretében már 
pénteken megérkezik. Mindössze pár 

napig marad az országban, mert nyom- 
ban Genfbe utazik a tárgyalásokra. Ti- 
tulescu, aki tegnap Párisba érkezett, 
ahol találkozott Mihalacheval és Dinu 
Cesianu párisi követtel, hosszas te- 
lefonbeszélgetést felytelot Vaida mi- 

niszterelnökkel. 

vác községben az esperesplébánost, 

aki szerbbarát érzelmei miatt nen 
volt népszerü, megölték. Amikor a 
forradalmárok csendőrökkel ütköz 
nek meg, sok helyen a szerb parasz: 
tokat maguk előtt hajtják golyófo 
góknak. Délhorvátországsan a 
nyugtalanság tetőfokra hágott. Ki 

derült, hogy a felkelők jó része voll 
katonák közül került ki. 

antottálk El várhivatelt Csukoszi — 

; 

It 

alegérik. Létesítette a a 
párisi magyar intézetek 
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Hőt tag 

A vármegyeháza nagytermében teg- 
nap délelőtt tiz órakor történt meg az 
1929-ben megválasztott és a Jorga- 
kormány által tavaly feloszlatott nagy- 

tanácsnak jogaiba való visszahelyezése. 

Ugy a választott, mint pedig a hivatál- 
ból kinevezett tagok nagy számban je- 
lentek meg. A Magyar Pártot a nagy- 

tanácsban Ambrózy Andor báró és 
Aczél Oszkár dr. képviselik. Tieran 
Emil dr. vármegyei főjegyző felolvasta 
a tanácstagok névsorát, majd Baran 
Koriolán dr. üdvözölte a nagytanácsot, 

amelyet most a törvény és a kormány 
szava megint egybehivott. A nagytanáa- 

csot a kormány azért helyezi vissza ál- 
lásába, mert azt akarja, hogy a vár- 
megye ügyeinek intézése olyanoknak a 
kezében legyen, akiket a lakosság bi- 
zalma arra a célra annak idején meg- 
választott. 

Tavaly óta, amióta a nagyta- 

nács nem volt együtt, gaz- 

dasági téren sok minden rosz- 

szabbodott, a vármegye szá- 

mos helyét árviz sujtotta, ez 

idén pedig a termés olyan 
gyenge volt, hogy számos gaz- 
dának vetőmagja sincsen. 

A nemzeti parasztpárti képviselők és 
szenátorok tegnap délben a szenátusban 

többségi értekezletet tartottak, amelyen 
Maniu Gyula pártelnök elnökölt. 
Vaida Sándor miniszterelnök vezeté- 
sével az értekezleten megjelentek a kor- 
mánynak Bukarestben levő összes tag- 
jai. Az értekezletet Maniu nyitotta meg 
nagy beszéddell. 
- A jelenlegi sulyos helyzetben - 

mondotta - a nemzeti parasztpártra 
hárult az ország ügyeinek vezetése. Ez 

a vezetés nehez munkát igényel és ezt 
a felelősségteljes munkát Vaida Sándor 
miniszterelnök és kormánya száz szá- 
zalékig oldotta meg. 
Igy tető alá hoztuk a köztiszt- 

viselők vagyonának ellenőrzé- 
séről szóló törvényt, amivel vé- 
gét vetettük a korrupciónak és 
megszüntettük a további rá- 

galmazásokat. 
Leszállitottuk az adókat és több más 

fontos javaslaton kivül megalkottuk a 
konvertálási törvény módositását is. A 
pártban ebben az ügyben voltak ugyaán 
ellentétek, azonban az ország magasabb 
érdekeinek védelmében végül is győzött 

aapártfegyelem. A módositott törvény- 
nyel kivontuk az idegen elemeket a 
konverzió alól és fokozott védelemben 

részesitettük a parasztot, akit a hosz- 
szadalmas birói eljárás alól is kivon- 
tunk. Ezenfelül a törvénnyel megalkot- 
tuk a moratóriumot is. Az előző kor- 

ny lerombolta a hitelt, a bizalmat és 
i öt, mi pedig visszaálli- 

zönöm a többség nevé- 
Vaida miniszterelnök, a kamara és 

us, valamint a kormány tagjai- 

csempészésére kik bizták meg. személyes érdekeiket az ország 
érdekei fölé tolják. Ennek az 

nagyfanácsban 
A nagytanácsra tehát sulyos munka 
vár. Végül hasznos munkálkodást ki- 
vánt a visszahelyezett nagytanácsnak. 
A nagytanács részéről Muth Gás- 

pár dr. képviselő szólalt föl és meg- 
köszönte a prefektus szavait. Helyes-! 
rek tartja, hogy a kormány a nagy- 
tanácsot visszahelyezte és hangsulyoz- 

ta, hogy a vármegye autonómiáját fon- 
tosnak tartja. Kivánatos, hogy aztamin- 

den kormány tiszteletben tartsa. 
A nagytanács azután Lazarescu 

Miklós földmivest választotta meg kor- 
elnöknek. Lazarescu felszólitotta a 
nagytanácsot, hogy válassza meg veze- 
tőségét. Azután névszerinti szavazással 
megkezdődött a tisztikar választása. 

Elnöknek Blajean Viktor mü- 

egyetemi rektort választották 

meg, aki néhány meleg szóval 
megköszönte az iránta meg- 

nyilvánult bizalmat és elfog- 

lalta az elnöki széket. 
Alelnököknek a nagytanács Muth 
Gáspár drt és Gutu Jánost, az ülések 
jegyzőkönyveinek vezetőivé pedig 
Medrea Vazult és Maier János drt 

0t a favaly törvénytelenül Ie 
oszlatoti és tegnan jogaiba ismét visszahelyezett temesmegnyel 

választották meg. A kvesztorok válasz- 
tása eredménytelen maradt, mert a sza- 

ják fel, hogy saját érdekeiket 
az ország érdekei fölé tolják 

állapotnak végre 
szünnie. 

Joanitescu Pompil a párt nevé- 
ben köszönetet mond Maniu Gyula párt- 
elnöknek és Vaida Sándor miniszterel- 
nöknek. 
Nagy érdeklődés közepette emelke- 

dett szólásra V a i d a Sándor miniszter- 
elnök. Szavainak bevezetésében köszö- 
netet mondott a többség bizalmáért, 
köszönetet mondott Maniu Gyulának, 
valamint az egész pártnak a kormány- 
ba vetett bizalmáért. Beszédét ezután 
igy folytatta: 

- A kormány munkájának az a cél- 
ja, hogy az országban a megelégedett- 
ség uralkodjék. Ha az elégedettség tel- 
jes mértékben még sincsen meg, ugy 
annak nem belső okai vannak, hanem 

az az általános világkrizisből követke- 
zik. Igyekeztünk, hogy a nemzeti pa- 

rasztpárt programját megvalósitsuk. 
Arra kérem önöket, szenátor és képvi- 

meg kell 

Felismerték az egyik áldetektivet, aki a vonaton 
a 35.000 dollárt tartalmazó bőröndöt 

társával együtt ellopta 
A hegyeshalmi álomáson kicsempé- 

szésre szánt 35.000 dollár ellopása ügyé- 

ben a budapesti rendőrség folytatja a 
nyomozást. Turánszky detektiv, aki 

Bécsbe utazott, hogy az ott letartózta: 

tásban levő Szekulecz Józsefet és 
Rockenstein Lajost kihallgassa, 

telefonon jelentette a budapesti főkapi- 

tányságnak, hogy Horváth Sámuel 
főkalauz Szekuleczben felismerte az 
egyik áldetektivet, aki Bauer Máriától 

a dolláros bőröndöt elvette. Rockenstein 
Lajos teljes beismerésben van és már 
azt is elmondotta, hogy a dollárok ki- 

A kolozsvári ügyészségen egyébként 
.. 

vazatok hét jelölt között oszlottak meg s 

igy a nagytanács a két kvesztornak a 

megválasztását legközelebbi ülésére ha- 

lasztotta. 

Az állandó választmány rendes tagjai 

lettek Subtire János dr., Fleseriu Péter 

dr., Pierre János és Konrad András dr., 

gyes dr. és Aczél Oszkár. 
póttagok Dragalina Jova, Dutschak Fn 40- 

Az igazoló választmány tagjai lettek - 

Gruescu Tibor dr., Dragalina Jova, La- 

zarescu Miklós, Dutschak Frigyes dr. és 

Warth Péter dr. 

A vármegyei ellenőrző bizottságba 

Ceregut Danilát, a vármegyei közegész- 

ségügyi bizottsába Dutschak Frigyes 

drt, a városi közegészségi bizottságba 

Periam Joachimot, a mezőgazdasági ka- 

marába Gruescu Tibor drt, Subtire Já- 

nos drt, Gutu Jánost, Dragalina Jovát, 

Lazarescu Miklóst, Muth Gárspár drt, 

Pierre Jánost, Külburger Jánost, Anton 

Pétert és Oberding Antalt, a vármegyei 
iskolaügyi bizottságba Gruescu Tibor 

drt küldték ki. 1 
Blajean Viktor dr. elnök zárósza- 

vaival a nagytanács alakuló gyülése vé- 

get ért. 

selő urak, most ha hazamennek, támo- 

gassák munkájukban a prefektusokat. 
Világositsák föl a népet. Mondják meg, 
hogy 

a hadsereg és az állami szer- 
vezet fentartására pénz kell és 
serkentsék az embereket arra, 

hogy az állammal szemben 
fennálló kötelezettségeiknek 

eleget tegyenek. 

Az őszi ülésszakra számos javaslatot 
készitünk elő. Az országot a parlamen- 
tárizmus elve alapján vezettük eddig és 
igy vezetjük ezután is. 
Vaida miniszterelnöknek beszéde után 

ujból Maniu szólalt fel. Közölte, hogy a 
nemzeti parasztpárt évi kongresszusa 
november 21-én és 22-én lesz, amelyen 
a párttagoknak teljes számban kell 
megjelenni. Fokozott munkára van 
szükség - fejezte be beszédét - mert 
az ellenfél résen áll és intrikáktól sem 
riad vissza. 

most vizsgáljak Nagy al, a második 
bőröndtolvaj feljegyzéseit, amelyekben 

milliós tételek szerepelnek. Kutatják 
Nagy Pálnak és Rockenstein Lajosnak 

összeköttetéseit. Megállapitották, hógy 

Nagy Pál Kolozsvárott a legjobb körök- 
ben fordult meg és nagy arányban köl- 
tekezett. Sokat utazgatott, legtöbbször 

Nagybányára ment, ahol egy rokona él. 

Rockenstein Nagyváradon volt egy mü- 

trágyagyár vezető tisztviselője, onnan 
Bukarestbe költözött, ahol valutaügyle- 
tekkel foglalkozott. Nagy Pál Kolozsvá-, 

rott azzal dicsekedett, hogy a nagybá- 

nyai Aurum bányatársaság igazgatósá 

Egyetlen olcsó bevásár 
forrása a világhirü 

ZimmermannLip 
és Fia bornagytermel 

budapesti lerakal 
és borkósfolója V., Dor 

Filléres gyorssal 
utazók részé 
lapunk kiadóhivatala 
vezményes bevásárlásr 
jogositó igazolványt a 

mal nagybátyjával, Goldstein nagyt 
nyai bankigazgatóval, akinek szám 
Aurum-részvénye van, Párisba utazt 

és amikor Párisból visszatért, Rocke 
steinnel együtt nagyarányu aranyvás: 

lásokat eszközölt. Mintegy 15 kKilór 

aranyat vásároltak össze és kisebb 1 

Napok óta lázasan keresi a pá 
rendőrség Samuel Insull volt mill 

mos amerikai bankárt, aki ellen az an 
rikai hatóságok elfogató parancsot : 
tak ki. Az amerikai Insull-konsze 
mint ismeretes, csődbe jutott és a k 
szern két tulajdonosa, Samuel és Mar 
Insull maradékpénzükkel külföldre s 
kött. Az amerikai vizsgálat megálla 
totta, hogy a két Insull-fivér csalárdi 
kással az emberek ezreit kárositol 

meg sulyosan. Az idősebb Insull, 
muel, körülbelül tiz nappal ezelőtt ér 

zett Párisba, ahol ekkor még senki s 
tudott az Insull-konszern összeomlá 
ról. Samuel Insull feleségével és fiáv: 
Champs Elysées egyik előkelő szállo 

jában bérelt lakást. Két nappal ezel 

Samuel Insull fiával hirtelen kime 
le bourgeti repülőtérre és elutaz 
Nyomban a bukott bankár eluta: 

után érkezett meg a párisi rendőrs 
az amerikai rádiókörözés. Detek 
mentek a Champs Elysées elegáns 
teljébe, ahol azonban ekkor már 

Samuel Insull feleségét találták, aki 
volt hajlandó elárulni, hogy férje 
repült. A párisi rendőrség értesitést 
pott az athéni rendőrségtől, hogy odi 
megérkezett az amerikai rádiókö 

és ennek alapján Samuel Insullt, aki 
risból Athénbe repült, ott letartóztai 

Ugyanakkor, amikor Samuel mel 
athéni hatóságok foglya lett, a k: 
Ontario államban, Barrie városk 
önként jelentkezett a másik Insull 
tin, akit a barrie-i rendőrség elő 
tartóztatásba helyezett. Ilyen k 
nyek között mindkét Insull a hati 
foglya. 

Ha szép akarle 
használjon KULK, 
omikremet ilion 

szappant, liliompu 
3 szinben. Kapható Fikero: 

ag KULKA Émil városi gy 
szertárában a „Fekete 

gában fog helyet kapni. Egy alkalom- 
Belváros, Szent György 



egtelt a temesvári város- 
gyterme, amelyben végbement a 

ló visszahelyezése. 

tt teremben a régi tanácstagok 
ül mozogtak és nem igen találták 
et. Igy a pártok szerinti csoporto- 

m sikerült teljes mértékben. A 

nség főleg az ijfumunkások soraiból 

ki, akik éltek is az alkalommal és 
nem többet szóltak bele a tárgya- 
nenetébe, mint a tanácstagok ma- 

angulat meglehetősen izgatott 
, mert az utolsó pillanatban derült 
hogy a nemzeti parasztpárt nem a 

i polgármester jelölése mellett fog- 

1 gyvédet jelölte. 

Ez volt legalább a látszat, mi- 

vezetőség a jelölést igy kivánja. 
kell állapitanunk, hogy a kormány- 

m nak nem valamennyi tagja fogadta 

zt az ukázt, ami azután a szavazás 

nényében is kifejezésre jutott. Iz- 
t csoportok tárgyalták az eshető- 

et, de biztosat senki sem tudott. 

tippelni sem lehetett, mert némely 
keretein belül sem volt még kiala- 
álláspont. 

Az első meglepetés 
lyen körülmények között nyitotta 

az ülést Nicolau Konstantin 
igazgatási vezérfelügyelő és közölte, 

a régi tanácsot az ujonnan módo- 
közigazgatási törvény értelmében 

zahelyezik. z 
Az első meglepetés már a kor- 

elnök kijelölésénél történt, 

a megállapodás ellenére éppen Ni- 

evici Pál inditványára Muntean 
y görög katolikus vikárius fog- 
l az elnöki széket. Feltünést kel- 

z azért, mert az értekezlet, ame- 

icolaevici is részt vett, Engels 
rt jelölte korelnöknek, mivel a vá- 

tott tanácstagok között ő a legidő- 

Zaj a kommunisták 
táboraban 

tean György korelnök melegen 
ölte a tanácsot, majd a jegyző- 

hitelesitésére felkérte Probst 
és Bárdossy Augustin dr. ta- 

kat. Ezután SagovicisSsá- 
r. városi főjegyző felolvasta a 

rt és megállapitotta, hogy huszon- 
választott, hat jogszerinti és tizen- 

elyettes tag jelent meg. Jelen- 

ogy az elhunyt Rothbart Jakab 
árdossy Augustint, Müller 

aki birói itélet folytán elvesz- 

olitikai jogait, Schmarda 

át, a lemondott Nagy Hugó he- 
edig Haraszti Emilt hivták 

kommunisták táborában 

j keletkezik és követe- 
gy Müllert hivják be a 

élelőtt már tizenegy óra előtt 

A teljesen át- 

nak ad kifejezést, hogy a kormánypart, 
mely ellenzéken mindig küzdött az 

Balta Koriolán dr. inditványozza, 
hogy a régi tagok mandátumát egyhan- 
gulag igazoljak. Ez meg is történik. 
Kosár Béla kijelenti, hogy a mun- 

kások blokkja nem veszi tudomásul a 
Müller ellen hozott itéletet, mert nem 
ismerhetnek el olyan itéletet, melyet a 
polgári társadalom által kinevezett biró 
hozott. Müller elvesztette politikai jo- 
gait, de a városi jogok gyakorlása nem 
politikai jog. 

Mayer Gyula állandó nagy zajban: 
Müller a munkások képviselője és nem 

a polgárságé, nem vehetjük tudomásul 
kizárasát a varosi tanácsból. 

Munteanu György meleg szavak- 

kal elparentálja Rothbart Jakabot, a 

a tagok felállanak helyükről, ezenfelül 
emlékét jegyzőkönyvileg is megörökitik. 
Balta Koriolán dr. volt polgármes- 

ter ezután nyilatkozatot olvas fel. Meg- 

állapitja, hogy a nagytanács feloszlatása 
annak idején minden törvényes alap 

nélkül, kizárólag politikai okokból tör- 

tént. A törvény módositásával visszahe- 
lyezik a régi nagytanácsot, azonban 

csak részben, mert elrendelik a vezető- 

A magyar tanácstagok 

Ungár Adolf dr. kért ezután szót és 
először román, majd magyar nyelven ki- 

fejtette, hogy a magyar tanácstagok in- 
ditványt nyujtottak be ugy a közigaz- 
gatási vezérfelügyelőséghez, mint a pre- 
fektushoz, de a városi vezetőséghez is, 

melyben kérték, hogy a város 
lakosságának számara és az 
óriási munkakörre való tekin- 

tettel szervezzenek második al- 
polgármesteri állást is. 

Közbekiáltások a kommunisták részé- 
ről: Persze, hogy közelebb legyenek a 

husosfazékhoz. Nem kell második alpol- 
gármester! Egy sem kell! Csak pénzébe 
kerül a városnak és nincsen semmi hasz- 
na belőle. 

Ungár nmegindokolja, hogy miért ki- 

Teljes visszahelyezés az lett volna, 
ha a vezetőséget is reponálják 

közgyülés emlékének azzal áldoz, hogy / 

Közben az ifjumunkások körében ál- 
landóan nagy a zaj és különböző közbe- 
kialtások hangzanak. 

Nicolau többször kénytelen fi- 

gyelmeztetni a hallgatóságot, 

tartózkodjék a gyülés zavará- 

sától, mert kénytelen lesz a 

termet kiürittetni. 

Ezután az uj tagok eskütételére ke- 
rült a sor. Bárdossy Augustin é és Mayer 

Gyula letették az esküt, Lica Sofronie 

kijelentette, hogy nem hajlandó esküt 

tenni. Erre megállapitják, hogy a tör- 
vény értelmében elvesztette jogát. 

l ségnek ujra való választását. 

A teljes visszahelyezés az lett 
volna, ha a vezetőséget is re- 

ponálják. 
A feloszlatás megsértése volt a nagyta- 
nács tagjainak, de a választóknak is. A 
visszahelyezés rehabilitálja a szavazó- 
kat is. Kérte, hogy a kormány tartsa tá- 
vol a városi tanács müködésétől a poli- 
tikát, mert ez csak veszélyezteti a városi 
érdekeket. Baltának ezen kijelentését 
minden oldalról helyesléssel és tapssal 
fogadták. 

magyar alpolgármestert kivánnak 
dik alpolgármesteri állás szervezését és 
azt kéri, hogy a mostani ülésen, ha nem 
is történik meg a választás, de legalább 
elvben mondják ki az állás szervezését. 

Felkiáltás a kommunisták közül: 
Nincsen erre pénze a városnak! Nem 
kell! 
Un g ár Adolf: Tudom, hogy nincsen 

pénze és éppen ezért 

a magyar tanácstagok kötele- 
zően kijelentették, hogy ameny- 
nyiben közülük kerülne ki az 
alpolgármester, ez ebben a 
költségvetési évben nem re- 
flektál fizetésre. Tiszteletbeli 
állás lenne. Dolgozni akar. 

Nicolau Konstantin kijelentette, 
heogy az inditványt jegyzőkönyvbe fog- 
lalják, de a döntés maradjon a követ- 

vánják a magyar tanácstagok a máso- 

Both István tiltakozik a folytonos l 

feloszlatások ellen. Ez sérti a lakosság 
jogait, de sérti a város érdekeit is. Til- 
takoznak a második alpolgármesterség 
ellen, aminthogy tiltakoznak egyetlen 

alpolgármester választása ellen is. Kér- 
dezem - mondotta - mi haszna volt 
például Temesvár német polgárságának 
abból, hogy Schmitz alpolgármester 
volt? 

Schmitz Ferenc dr.: Annyi haszna 

mindenesetre volt magának, hogy se- 

gélyt szavaztattam meg számárai 

PirovszkykKároly csodálkozásá- 

ideiglenes bizottságok rendszere ellen, 
most ugy alkotta meg a törvény módo- 

nagytanácsba. eltásáb hogy ez pártpolitikai célokat 

Tiltakozás a folytonos felosziatások ellen 

tásokra került a sor. Névszerinti titkos 

kező ülésre. 

szolgálhasson. 
Felesleges a vezetőséget ujra 
választani. Egyedül az autonó- 
mia biztositja a jó városi köz- 

igazgatást. 

Ne ovac Traján, akit a szocialisták 
listáján választottak meg, de most ujra 

másfelé orientálódik: Ne üzzön dema- 
gógiát. Hiszen a szocialisták is elfogad- 

ták az ideiglenes bizottsági tagságot! 

Ezzel a vita véget is ért és a válasz- 

szavazással 

a polgármesteri választásnál 

EEalta Koriolán dr. és Nicola- 

vici Pál dr. egyformán tizen- 

három-tizenhárom szavazatot 

mert a rossz termés miatt vetőmagot 

páratlant nyujtunk 

SZzÖVetl es fanel! 
ujdonságokban 
vászonáruk és 

paplanokban 
Segesvári selymekgyári árakon 

Józsaefváros 

Tekintse meg kirakatainkat, 

Müllerre hét szavazat esett, két szava- 
zócédula üres volt. A szavazás ered- 
ményét felterjesztik a belügyminiszter- 
hez, aki a törvény értelmében a jelöltek 

közül kinevezi a polgármestert. Az al- 
polgármesteri állásra Schmitz Ferenc 
dr. megkapta az abszolut többséget, 
huszonöt szavazatot. Az állandó vá- 
lasztmányt tagjai lettek Bárdossy 
Augustin dr., Hajdu Frigyes dr. és 
Engels Béla dr. egyenkint harminc- 

öt-harmincöt szavazattal, Todores- 
cuhusz és Opreankommunista ti- 
zenkilenc szavazattal. Póttagok lettek 

Veterány Viktor dr. huszonkilenc 
és Popovici Virgil harmincnégy sza- 

vazattal. Az igazoló bizottság tagjai 
lettek Carje Valér, Titz Antal és 
Nobel Sándor egyenkint harminc, 

Veterány Viktor dr. harmincegy és 
Magyari Lajos huszonhét szavazat- 
tal. A többi bizottságot a következő ülé- 
sen választják meg, ha - az ülés össze- 
hivására sor kerül. 

azzzezarzai 

Papirom 
megitélt kártéritésük 
kifizetését sürgetik 

Az uj báziási vágány miatt Szabad- 
falun annak idején - mint megirtuk 
nagy elégedetlenség uralkodott. Sokan 
nem voltak megelégedve a nekik kisajá- 
titott földjeikért fölajánlott kártéritési 
összeggel és Bogdan Antal dr. volt 
prefektus utján perelték a várost. A tör- 
vényszék huszonnyolc szabadfalusi bir- 

tokosnak holdankint negyvenezer lei 
kártéritési összeget itélt meg és ezt az 
itéletet a tábla is jóváhagyta. Ennek el- 
lenére azonban ezek, akik kivétel nélkül 
mind szegény emberek, a megitélt kár. 
téritést mindmáig nem kapták meg. 
Tegnap küldöttségileg jelentek meg a 

városházán és arra való hivatkozással, 
hogy a pénzre feltétlen szükségük van, 

sem tudnak vásárolni, kérték a nekik 
járó kártérités kiutalásat. A varosnál 
megigérték, hogy a szükséges formasá: 
gok elintézése után a pénzt kifizetik ne 

kik. 

Vvaida miniszterelnök a irálynál 
V a ida Sándor miniszterelnök tegnap 
szin a jába utazott, ahol a királynak 
jelentést tett a politikai helyzetről, vala- 
mint a parlament által megszavazott 
végelrő 

Neves művészek 
áhandó modern képklélitása 

Belváros, Hunyadi-utea 3. 
Blondel és ovál ke etek 

gyári árbamn. kaptak. 



Abéke megk 
Gömbös temuiatkozása a paclameniten: 

fősekor Magyarorszátmal szemben ellen- 

séges érzület uralkodott és meg vagyok nyőzi ődve, hony 
rövidesen elkövetkezik Magyarország rehahilitálása 
A magyar képviselőház tegnap dél- [ 

előtt ülést tartott, hogy fogadja az uj 
kormány bemutatkozását. Az ülés iránt 
az összes pártok részéről nagy érdek- 
lődés mutatkozott és a képviselők teljes 
számban jelentek meg. A karzatok is 
zeufolva voltak közönséggel. Az uj kor- 
mány Gömbös Gyula miniszterelnök 
vezetésével teljes számban vonult be az 
ülésterembe. Gömbös miniszterelnök 
nem eddigi helyét foglalta el, amelyen 
mint honvédelmi miniszter ült volt, ha- 

nem Bethlen István gróf egykori 
helyét. Almássy László elnök nyi- 
totta meg az ülést. A megnyitás után 
Gömbös miniszterelnök állott föl, kije- 
lentette, hogy kormányzói üzenet érke- 
zett és azt nyomban átadta az elnöknek. 
Almássy elnök felbontotta az iratot és 
azt átadta a jegyzőnek, aki felolvasta. 

Az iratban Horthy Miklós 

kormányzó üdvözletét küldi a 
képviselőháznak és közli, hogy 
Károlyi Gyula gróf miniszter- 

elnököt saját kérelmére föl- 
mentette és helyébe Gömbös 

Gyulát nevezte ki miniszterel- 

nöknek. Almássy elnök beje- 
lentette, hogy a képviselőház 

a kormányzói üzenetet tiszte- 
lettel tudomásul veszi. 

Azután közölte, hogy Puky Endre 
képviselőházi alelnök külügyminiszterré 
történt kinevezése miatt tisztségéről le- 
mondott. Inditványozta, hogy hat évi 

eredményes alelnöki müködéseért a ház 
köszönetét fejezze ki. A szocialisták és 
a független kisgazdák kivételével a kép- 
viselőház a köszönetet megszavazta. 

A munkásság és a szocialista párt 
Azután a képviselők általános figyel- 

me között Gömbös állott fel szólásra, 

hogy elmondja a kormány programját. 

Beszéde elején köszönetet mond elődjé- 
nek az ország érdekében kifejtett mun- 
kásságáért, majd beszél az általanos vi- 
lágválságról, amelynek egyik jelensége 
az, hogy a polgárság szemben talalja 
magát a munkássággal. Ezen a téren 
helyre kell állitani az egyensulyt. A szo- 
cialista párt nem sajátithatja ki a ma- 
ga részére a munkásságot. 

Meg van róla győződve, hogy a 
munkásság szivesen helyezke- 
dik el más keretek között is. 

Azután szólt a páneurópai tervről, 
amelyről azt mondotta, hogy igen szép 

eondolat, azonban kivihetetlennek tart- 
ja. Szerinte sokkal előnyösebb volna a 
keleteurópai államoknak gazdasági 
együttmüködése, amelyben Magyaror- 

szág vezető szerephez juthatna. Azután 
áttért a békeszerződésekre és igy foly- 
tatta szavait: 
-A békeszerződésekről azoknak lét- 

rejötte óta kiderült, hogy rosszak, ami 
nem is csoda, mert hiszen azokat ellen- 
éges atmoszféra közben teremtették 
meg. Magyarországot a békeszerződés 
emcsak politikailag, hanem gazdasági- 
gis erezhetően sujtotta. 

rt törekszünk a békeszer- 
z 

ődések békés reviziójára. Ma- közszabadsagokat teljesen állitsa vissza. 

gyarországgal szemben a bé- 

kekötéskor ellenséges érzület 
uralkodott, meg vagyok róla 

azonban győződve, hogy rövi- 
desen elkövetkezik Magyaror- 

szág rehabilitálása. 
Szólnom kell a leszerelésről is és ezen a 
téren csak azt jegyzem meg, hogy Ma- 

gyarország nem kiván fegyverkezni, 

azonban szuverénitását mindenkor meg 

fogja védeni. A mai szomoru állapotok 
egyik oka az is, hogy az emberekben a 
vallás érzése igen meggyengült és a hi- 

Nem Rkell az elnyomáson aiapuló 
- Kilengéseket és tulzásokat semmi 

téren nem fogok türni. A gondolat sza- 

badságát és minden közszabadságot 
tiszteletben tartok. Nincsen azonban 

igazuk azoknak, akik engem azzal gya- 

nusitanak, hogy diktatórikus hatalomra 

törekszem. Az elnyomáson alapuló hata- 

lom nekem nem kell. Bejelentem ezuttal 

azt is, hogy az általános titkos választó- 

jog alapján állok, amit azért kell meg- 
csinálni, hogy abból a nemzetnek haszna 
legyen és nem megforditva. Gazdasági 

tetlenség mindinkább erőt vett. Szüksé- 

gesnek tartom, hogy az emberek lelki 

élete megváltozzék, megjavuljon. Szük- 

ségesnek tartom a felekezetek közötti 

egyetértést és a keresztény vallások 

közti békekötést. Revideáltam a zsi- 

dókkal szemben való álláspontomat is 

és 
magyar testvérnek ismerek el 

minden zsidót, aki magát ma- 

gyarnak vallja és részt kiván 

venni az országért folyó közös 

munkából. 

hatalom az uj miniszterelnüknek 
téren szükségesnek tartom a költségve- 

tés egyensulyozását. Törekszem minden- 

ben a takarékosságra és az olcsóság 

elérésére. Minden mozgalmat, amely az 

adófizetés ellen irányul, le fogok törni. 

Adóra az országnak szüksége 

van és természetes, hogy adó- 

reformra is szükség van. Nem 

fogom megengedni, hogy a 

pengő értékét lerontsák és nem 

türöm az inflációt sem. 

Rövid életü lesz a szocialisták uralma a tömegek lölött 
A szocialisták itt közbekiáltanak, mi- 

re Gömbös ezekkel a szavakkal fordul 

feléjük: 

= A munkástömegek alig várják, hogy 

hozzánk csatlakozzanak. Meg fogják 

látni a szocialisták, hogy uralmuk a tö- 

megek fölött rövid életü lesz. Gazdasági 
programunkhoz tartozik az is, hogy a 

hiteléletet fel akarjuk támasztani. Az 
árak szabályozását az aralakitási bizott- 
ság fogja végezni. A közüzemek közül 

csak azokat tartjuk meg, amelyekre az 

állam létérdeke szempontjából szükség 
van. A többit megszüntetjük. 

A kartellekkel szemben most 
készül a törvény, amely meg- 

fékezi a kartelleket. 

Külkereskedelmünk számára uj piaco- 
kat akarunk teremteni. Ami a munka- 

nélküliséget illeti, ezzel a kérdéssel ala- 
posan foglalkozunk. Annyit azonban már 

most mondhatok, hogy segélyezés rend- 

szeresen nem lesz. Segély helyett majd 
munkát adunk. A segély demoralizál. Ha 

A fiatalság előny a nőknél. 
Gaal Gaszton kisgazdapárti ugy ta- 

lálja, hogy Gömbös programjában sok 
a lira és a fantázia, azonban sok értékes 

részlete is van. 

Gömbös arra hivatkozik, hogy 
kormánya a fiatalok kormánya. 
A fiatalság nem arra való, 

hogy vezessen. A fiatalság 
előny a nőknél, de nem a poli 

tikában. 

Szükségesnek tartja, hogy a kormány a 

rátérnénk a rendszeres segélyezésre, ez 

az örvény felé sodorna minket és a lej- 

tőn nem volna megállás. 
A miniszterelnök szavait igy fejez- 

te be: 

- Mindenkinek szivesen fogadom a 

tanácsát, amely az ország érdekében 

való. 
Nem uralkodni akarok, hanem 
szolgája akarok lenni a nem- 

zetnek. 

Gömbös szavai után viharosan zugott 

fel a taps és az éljenzés. Sokan járultak 

a miniszterelnök elé s gratuláltak. Beth- 

len István gróf is odasietett és melegen 

megszoritotta Gömbös kezét. 
östör József egységespárti arra 

kérte Gömböst, hogy a revizióról ne fe- 

ledkezzék meg soha. 
Thury Béla keresztény gazdasági 

párti kijelenti, hogy pártja adott esetek- 

ben mindig támogatni fogja a kor- 

mányt, azonban függetlenségét mindig 

megtartja vele szemben. 

de nem előny a nolitikában 
A miniszterelnök azt állitja, hogy nem 

lesz infláció. Tehát a deflációs politikát 
akarja követni, de ezzel is vigyázni kell. 
A moratóriumnak csak ott van helye, 
ahol igazán szükség van arra. Helyesli 

a kartellek elleni állásfoglalást, meg van 
azonban győződve, hogy a kartelleket 

nem lesz könnyü letörni. Helyteleniti a 

vámtörvényeket. 

Bethlen István feláll, valamit 

mond, de a lármában nem lehet hallani. 

Gaal Gaszton folytatja beszédét és 

DErA EIPINskAJa 
a viághirü chanson és előadóművésznő egyetlen estélye 15-én, szombaton a városi szinházban. 

elővételhen szerdától válthatók a szinházi pénztárnál 
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sürgeti, hogy a belső vámokat is t 
le a kormány. Gömbös szándék 

gyon szépek, de kérdés, mennyi 
ezekből megvalósitani. 

A független kisgazdapártnak 

kormánnyal szemben való ma- 

gatartása attól függ, hogy 

kormány a szép programbó 

mennyit valósit meg. 

A képviselőház ülése ezzel véget 
A kormányprogram megvitatását 

folytatják. A szocialisták képviseleté 
Peyer Károly fogja elmondani a 

álláspontját. Ugyancsak a mai ülé 
töltik be a Puky lemondásával n 

üresedett alelnöki állást is. 

Intrikajáték 
kezdődik irancia-angol ré 

ről Németország ellen 

Herriot francia miniszterelnök 
szerdán Londonba utazik. Macdonald a 
csütörtökön tárgyal. Politikai körökb 

ugy tudják, hogy Herriot a megbeszé 
sen meg fogja kisérelni, hogy a nén i 

egyenjogusági követelést összeegye 

se Franciaország biztonsági követelél 
vel. A német lapok Macdonald és Hi 

riot tervbevett londoni konferenciáját 
kapcsolatban azt irják, hogy megkez 
dött a diplomáciai intrikajáték Ném 

ország ellen. A kormányhoz közelá 

Lokalanzeiger szerint Herriot és Mac 
nald találkozása ellentétben áll a ném / 
kormánynak azzal az előfeltételév 

hogy a nagyhatalmaknak az öthatal 

konferenciát megelőzően nem szat 
egymás között megállapodniok ab 
hogy egységesen lépnek fel Német 

szággal szemben. Az angol és a fran 

miniszterelnök előzetes konferenciá 
nak célja, a lap szerint kétségtelenül 
hogy egységes angol-francia fron 

hozzon létre és az öthatalmi konfer 
cián azután megkisérelje rákényszeri 

ni Németországra a közös tervet. A 

pok legnagyobb része élesen támadji 

francia kormányt, amel; mindent m 

tesz, hogy megakadályozza a diplor 
ciai feszültség enyhülését. Valamen 
lap hangsulyozza, hogy Németorsz: 
nak végeredményben semmi különö 
érdeke sem füződik az öthatalmi = e 

Imküny 

rencia megtartásához, hiszen a kor 

rencia eredménye amugy is csak 
het, hogy az egykori szövetkezett n 
hatalmak nyomást próbálnak majd g 
korolni a német kormányra és kénys 
riteni akarják, hogy vegyen részt uj 
a leszerelési konferencia tanácsk 
sain, anélkül, hogy biztositanák szár 
ra a kért engedményeket. Ha a lond 
öthatalmi konferencia mégis csak lél 
jön, - irják a lapok - akkor a n 
delegációnak azzal az elhatározás 

kell Londonba utaznia, hogy jöjjö 
kább a becsületes nem, mint a h 

igen. 

szépet olcsón 

OTZ smes . 
IV., Hunyadi-ut, az udvarb: 

"



obb is lesz, ha csöndes sirba 
élet sodra eltemet. 

Ragyogó két szemed. 
Abból sugárzik 
Az üdv s szerelmed. 
Ajkad rubin, 

A szó, mely róla elszáll, 
Olyan csipkés, 
Olyan andalitó, 
Mint a lengő rózsaszál! 

itanul 

torng elle 

Imakönyv 

Ragyogó két szemed. 

Könnyek közt, óh, hányszor 
Ejtem megigéző neved. 
Az a kéz, amely feléd 
A hit kelyhét nyujtja, 
Olyan ékes, 

Olyan tündöklő lesz, 

Mint a napsugár 
Csillogó utja! 

Szöllős Gyula volt temesvári 
rapirókollegánk most sajtó alatt álló 
omások cimü kötetéből, amely még 
óber hónapban Kassán jeleni meg. 

A y0-yo lesz az uj szó, amelyet meg 
tanulnunk. Párisban a vicclapok ol- 

kat szentelnek neki, a Ric et Rac 
enesen yo-yo számot adott ki, Ber- 
en az előkelő Westendben klub ala- 

t, ahol gramofonszó mellett yo-yo 
ik, Budapesten majd szétmennek az 

erek a yo-yozástól. Tegnap este vég- 
3bevonult Temesvárra is a yo-yo. Este 
zafelé menet a villamosban rajtam ki- 
il csak egy bakfis ült, aki hol az abla- 

pislogott ki, hol meg az orrát pisz- 
a. A korzó végénél egy társaság 
t fel, jól szituált, jókedvü emberek. 

gyik gavallér elővett zsebéből vala- 

ztette. A korong leszaladt, majd si- 

felcsavarodott. Ez volt a yo-yo. Ez 
it az a legendás csudaszerszám, amivel 

ir féleurópát megbolonditották. A ka- 
szájtátva bamult, a bakfis pillana- 
a fegyverszünetet kötött az orrával, 

0 pedig hidegen, mint valami előke- 
egen futott le-fel a fonálon. Közben 
ett is valamit. Talán olyasformát, 

; ó, ti bolond emberek! Milyen jó, 
én vagyok, ugy-e? Elfelejtitek, 

jl adót kell fizetni, hogy az asszony 
tthon, hogy éhesek vagytok, hogy 

, hogy mások nem fáznak, ez 
kimegy a fejetekből, fontos csak 
z, hogy én pontosan csavarodjak 
sinóron. oyo 

MAGYAR STATARIUM MEG- 
ETéSE. A magyarországi hiva- 

mai száma közli a statárium 
züntetéséről szóló igazságügyi ren- 

. Ezzel egyidejüleg megszünik az 
ta a gyujtogatásra érvényes rög- 
Ikezési rendelkezés is. 

i lapos korongot és egy fonálon le- 

IDŐJÁRAS. Tegnap az egész Bánság- 

ban szép meleg őszi nap volt. A hőmérő 

a napon délben harmincnyolc, árnyék- 

ban huszonhat fok meleget mutatott. 

Egész Középeurópában nyárias időjárás 

van zivatarokkal, villámlással és meleg- 

gel. A meteorológiai intézet jelenti: 

Enyhe időjárás várható továbbra is, he- 

lyenkint változó felhőzettel és esetleges 

zivataros esőkkel. 

- Károly király születésnapja. Ká- 
rolykirály vasárnap, október 16-án 
ünnepli meg születésnapját. Ebből az 
alkalomból az összes templomokban is- 
tentiszteletek lesznek. A kormány vala- 
mennyi tagja vasárnap Szinajába uta- 
zik, hogy a királynak születése napja al- 
kalmából szerencsekivánatait fejezze ki. 
Az uralkodó a kormány tagjait villás- 
reggelin vendégül látja. 

- A budapesti Nemzeti Szinház uj 
igazgatója. Hevesi Sándor, a buda- 
pesti Nemzeti Szinház igazgatója, hosz- 
szabb betegszabadságra megy, amely 
idő alatt Márk us László, az Operaház 
főrendezője fogja helyettesiteni. Való- 

szinü, hogy Hevesi betegszabadsága le- 
teltével nem tér vissza többé a Nemzeti 
Szinház élére, hanem utódjául Márkus 
Lászlót nevezik ki. 

- Urodonal a legismertebb és az 
egész világon legelterjedtebb szer a 
vese kimosására, mely megtisztitja a 
szivet, a májat, az idegeket, izmokat és 

izületeket a hugysavas lerakodásoktól 
és igy megóvja a szervezetet oly beteg- 
ségtől, melynek különben áldozatul 
esne. Urodonal alaposabban hat, mint a 

legtöbb ásványviz és a só. 

- A villamos elé vetette magát. Bu- 
karestben tegnap délután Vitan Tu- 
dor ötvenéves nyugdijas őrmester a vil- 

lamos elé vetette magát, amely halálra 
gázolta. Vitan egy órával előbb a klini- 
kan járt, ahol megvizsgáltatta magat. 
Lehetséges, hogy öngyilkosságát beteg- 
sége miatt követte el. Nem lehetetlen 
azonban az sem, hogy a nyugdijasnyo- 
mor kergette a halálba. 

* Jack London: A Mayák kincse. 
Jack London minden könyvében, a 
drámaian pergő események mögött, a 
cselekmény széles epikájának hátteré- 
ben, van valami lirai. Nyugtalan, kóbor 
lélek Jack London lelke: alakjai is az 
amerikai nagyvárosok mai zajos, dü- 
börgő életéből vetődnek el a mult réj- 
tett mesés országaiba. A „Mayák kin- 
cse" cimü müve három szerelmes sziv 
megragadóan szép története egy izgal- 
más, epizódokban bővelkedő, érdekes 
kalandregény keretében. A három fő- 
szereplő testi és lelki berendezésének 
elénkvetitésében és a letünt dicső ma- 
yák mai elkorcsosodott utódjaikkal 
folytatott izgalmas kimenetelü összeüt- 
közések leirásában önmagát multa felül 
a nagy amerikai elbeszélő. A Jack Lon- 

don sorozatos munkáinak ez a nemes 

kiállitásu regénye az Athenaeum kiadá- 
sában jelent meg. Ara füzve eddig 
174.- lei volt, most árleszállitásban 

84.- lei minden könyvkereskedésben, 
vagy ahol nincs, Lepagenál, Ko- 
lozsvár. Kérje az árleszállitások nagy 
jegyzékét. 

Pénteken délelőtt tiz órakor indul a 
bánsági filléres gyors Temesvárról Ara- 

don át Budapestre és tegnap olyan nagy 
volt a jelentkezők ostroma részvételi he- 
lyekért, hogy a magyar államvasutaktól 

telefonon még egy kocsit kellett ren- 
delni. 

Csütörtökön délelőtt tiz óra- 
kor a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában megkezdjük a jegyfüze- 
tek kiosztását. Vidékiek a pá- 
lyaudvaron vehetik át a számo- 
zott helyet biztositó és kedvez- 
ményekre jogositó jegyfüzetet 
- pénteken az indulás előtt. 

A filléres gyors menetrendje a követ- 

kező: 
Temesvár indul d. e. 10.00 
Lökösháza érk. (középeurópai idő) 11.45 
Lökösháza ind. 12.25 

Békéscsaba érk. 12.55 
Békéscsaba ind. 12.56 
Mezőtur érk. 1.53 
Mezőtur ind. 1.54 
Szolnok érk. 2.38 

Szolnok ind. 2.45 

Budapest nyugati p. u. érk. 4.30 

- Valótlan hir egy merényletről. 

Egyes lapok olyan hirt közöltek, mintha 

a konstancai királyi kastély ellen me- 
rényletet kiséreltek volna meg. A hir 

félreértésen alapszik. A kastély, amely 
különben már évek óta a honvédelmi 

miniszterium tulajdonába ment át, a 
Tiszti Kaszinó elhelyezésére szolgál. Né- 

hány nap előtt egy autó száguldó gyor- 

sasággal robogott el a kastély előtt. Ez 

az őrnek gyanusnak tünt fel és az autó 
után lőtt. Semmiféle merénylet azonban 
nem történt. 

„SKI 
En gros! 

Általános beszéd tárgyát képezik 
....................... 

olcsó áraink. Nagy választék perzsák, félper- 
zsák, perzsaláb- és breitschwanzláb, csikó, mókus és 
mindennemü más nemes és nemesitett szőrmeárukban 

4s szörmeáruház, Timisoara ., 
Bulv. Carol (Hunyadi-ut) 18. (Küttl-tér, 
a Simonis-péküzlet mellett.) 

Tekintse meg áruraktárunkat 
vételkényszer nélkül. 

Tel. 20-71 

n oetant 

vatládi angot Dejalen 

énteken délelőtt tiz érakov indul 
a bánsági filléves gyors Cemesvácz 

tól Budapesite 
Visszaindulás Budapestről október 

18-án hajnalban öt perccel félegy óra 
előtt és megérkezés Temesvárra 18-án, 
kedden reggel nyolc óra előtt. Utasaink 
tehát a pénteki és a hétfői estét is még 
Budapesten tölthetik. 

A menetrendet ugy állapittat- 

tuk meg, hogy a vidéki utasok 
pénteken reggel indulhatnak 

otthonról és Temesvárott csak 
átszállnak a fogadásukra ké- 
szen álló különvonaton számuk- 
ra biztositott számozott he- 

lyekre. 

Négy éven aluli gyermekek ingyen 

utaznak, csak a vizumdijat kell megfi- 
zetni. 

Aki tovább akar tartózkodni 
Budapesten, azt megteheti, 
mert a mi vizamunk három hó- 

napig érvényes. 

Saját tapasztalt és ügyes kisérőnk 
megy az utasokkal. Rendelkezésére áll 

mindenkinek az uton és Budapesten. 
Csütörtökön estig még felve- 

szünk olyan jelentkezőket, akik- 
nek utlevelük van. 

- A Palace-bar Temesvár szenzá- 
ciója, mert csodálatos fényhatásai, bü- 

vös hangulata, müvészi müsora, kitünő 
zenéje, szolid árai és elsőrendü italai a 
legnagyobb vonzerővel birnak. 

- Elkobozott budapesti hétfői ujság, 
Nagy meglepetést keltett, hogy a hét- 
főn este Temesvárra érkezett A Re 
gel cimü budapesti hétfői ujsá, 
amelynek Lázár Miklós a szerkeszt 
je, elkobozták. Detektivek járták sorr 
az ujságarusokat és elszedték a náluk 
talált lappéldányokat. Hogy mi volt az 
elkobzás oka, az ismeretlen. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunaparti Bristolszálloda 



- A piaci biztos nem tisztviselő. A 
város vezetősége nemrég Carabas 
Jánost és Teodorescu Simont piaci 
biztosokká nevezte ki. A kinevezés ellen 
Prevaritura Miklós és Popa György a 

reviziós bizottsághoz felebbeztek. A re- 
viziós bizottság tegnap a felebbezést el- 
utasitotta azzal, hogy a piaci biztosok 

nem tisztviselők, hanem havibéres al- 

kalmazottak, akiknek járandóságaira a 

város rendkivül költségvetésében fede- 
zet van. 
- Két életunt nő. Tegnap két öngyil- 

kossági kisérlet történt Temesvárott. 
Az egyik öngyilkosjelölt a huszonkét 
éves Nodejel Erna tanitónő volt, aki 
az erzsébetvárosi Mühle Vilmos-utcában 

levő lakásán patkányméreggel megmér- 
gezte magát. Tettét azonban még idejé- 

ben felfedezték és kórházba szállitották, 

ahol gyomormosást végeztek rajta. Ön- 
gyilkosságot kisérelt meg a Kardos-tele- 

pen lakó tizennyolc éves Schnei der 
Éva munkásnő is, aki kőszódaoldatot 

Ivott. A mentők őt is a kórházba vitték. 
A két leány kétségbeesett tettének okát 
még nem ismerik, mert levelet nem 

hagytak hátra és állapotukra való tekin- 
tettel nem is hallgathatták ki őket. 

Férfiszövetek 
120 leitől kezdve a legfinomabb 
angol minőségig mélyen leszál- 
litott árak mellett kaphatók 

Rabong és Schneidernél 
Temcsvár-Belváros, Szent György-tér 

Róm., kath. püspöki palota. 
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tisztviselők uj sportegyesületet 
tottak, amelynek F a rk a s rendőrkapi- 
tány, ismert sportember lett az elnöke. 
A klub, amelynek vörös-kék a szine, 
már a közeljövőben a gyepen is megkez- 

di müködését. 
* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 

olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 

halljában 

- A bánya halottai. Az angliai Lan- 

cashire kerület Leige bányatelepén az 
egyik akna felvonója, amelyen husz 

munkás volt, elszakadt és kétszáz méte- 

res mélységbe zuhant. A munkások kö- 
zül tizenkilenc azonnal meghalt. Egy pe- 

dig haldoklik. 

egovits tánciskola 
október 16-án megnyilik az Ipari 
Szindikátus nagytermében. Belv., 

Jenőherceg-utca 20. 
Beiratkozások naponta d.u. 2- 4 -ig 

a táncteremben. 

* A női testkultura uj utjai. (Irta: 

Dr. Madzsar Józsefné, Jászi Alice. Má- 

sodik kiadás). Amerika és Németország 
impozáns példájára, különösen a női 
testkultura az, amely az utóbbi időben 

az érdeklődés előterébe lépett. Dr. Mad- 

zsarné, a modern női testnevelés ma- 

gyaroszági megteremtője, népszerü 
könyve alapján a laikus is tiszta képet 
kap arról, hogy a racionálisan megszer- 
kesztett, minden mechanikus eszköz 
nélkül dolgozó torna, miként képes min- 
den egyes izmunkat külön-külön fej- 

leszteni, hogy a hibákat eltüntesse és 

az egész fizikumot modellálja, kiépitse. 
A gyakorlatokat bőséges utmutatások 
kisérik és könnyen áttekinthető rajzok 

Ulusztrálják. Ezenkivül 16 táblán szá- 
mos ere ti fotografia ad plasztikus 
e rendszer anató- 

az Athenaelun kiadá 

időleges leszállitott 

: epagenál, Kolozs- 
eye vagy kérie után- 

péttel rortómentesen, 

- Elutasitották a Szarvas-kávéház 
kártéritési követelését. A temesvári ité- 
lőtábla tegnap hirdette ki az itéletet a 

gyárvárosi Szarvas-kávéház szétrombo- 
lása ügyében évek óta huzódó perben. 
Gerson Leó kávés ötszázezer leinyi 

kártéritésért beperelte az államot, mivel 

nem gondoskodott megfelelően a köz- 

biztonságról. Annak idején a törvény- 

szék Gerson Leót keresetével elutasi- 

totta és ezt az itéletet most megerősi- 
tette a tábla is. 

- Nemzetközi rendőrségi kongresz- 
szus. Marinescu ezredes, bukaresti 

rendőrprefektus Rómába utazott, ahol 

résztvesz a nemzetközi rendőrségi kon- 
gresszuson. 
- Szatmár magyar polgármestert és 

szocialista alpolgármestert választott. 
Szatmárott hétfőn iktatták ujból hiva- 
talába a régi városi nagytanácsot. Mint 
korelnök, a gyülést Rautiu esperes 

vezette. A gyülésen - amelyen a Ma- 

gyar Párt és a szocialisták többségben 

voltak - polgármesternek Südi 
László dr. ügyvédet és alpolgármester- 
nek Kocsis László kisiparost válasz- 
tották meg. Az állandó választmányba 
két román és két magyar tagot valasz- 
tottak. A Magyar Párt és a szocialisták 
tiltakoztak az ellen, hogy a szavazást 

szabálytalanul folytassák, azonban 
Rauti korelnök nem volt hajlandó ma- 
gyar felszólalásukat engedélyezni. A ma- 
gyarok és szocialisták bizalmatlansági 

inditványt terjesztettek be Rautiu ellen, 

aki azonban tovább is szabályellenesen 
járt el, mire a két párt tagjai elhagyták 
a gyülést. 

- Szeretője meggyilkolásával gyanu- 
sitották. Petra Szerafin, a Krassó- 

megyében levő Patas községbeli lakos- 
nőt néhány nap előtt a község határá- 
ban levő pusztán holtan találtak. A fia- 
tal nőt egyetlen revolverlövés ölte meg, 
a tettesnek azonban semmi nyoma nem 

volt. A gyanu utóbb Meler Rusmir, 

huszonhat éves ottani lakosra irányult, 

aki nős ember létére a meggyilkolttal 

hosszabb idő óta titkos szerelmi viszonyt 
folytatott és a hatóság ezért gondolta, 

hogy valami köze lehetett a véres tett- 
hez. Melert beszállitották az oravicai 

ügyészség fogházába, ahol vizsgálati 
fogságba helyezték. Többször is kihall- 
gatták, de mivel bizonyiték ellene nem 
merült fel, a vizsgálóbiró ismét szabad- 
lábra helyezte. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
dapesten a Park-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 
zalékos engedmény. 

aszezzs asszoo 

- Ideges embereknek és lelkibete- 
geknek az enyhe természetes „Ferenc 

József" keserüviz rendes bélmüködést, 

jó emésztést és elegendő étvágyérzetet 
teremt. Világhirü idegorvosok vélemé- 
nye alapján a Ferenc József viz hasz- 
nálata az agy és a gerincvelő megbete- 
gedéseinél is kiválóan ajánlható. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kaphato. 
................... 

- Fejszével kettévágta ellenfele ko- 
ponyáját. Caldaras Tudor harminc- 
hat éves és Nica György harminckét 

éves nagytikváni lakosok szóváltásból 
kifolyólag összeverekedtek és ennek he- 

vében Caldaras fejszével rontott ellenfe- 
lének. Olyan erővel vágta fejbe Nicát, 

z 
hogy koponyáját valósággal kettéhasi- 
totta. A szerencsétlen ember a helyszi- 

nen meghalt, Caldarast pedig a csendőr- 
ség letartóztatta és az oravicai ügyész- 

séz foghazába száltitotta. 

1932, OKTOBER 

Rheuma és annak kulönböző fajtái.. 

A rheuma minden fajtaja: izületi, izombeli, 

idegrheuma stb.... ama bajok közé tartozik, 

melyeket a czúzos, köszvényes embereknél a 

húgysav idéz elő. 

A csontokban és izületekben bealló heves fájdal- 

makban mutatkozik. megduzzasztja a fájdalmas test- 

részeket, megneheziíti a járást és mozgást. Az izmo- 

kat is gyakran megtámadja a rheuma, amikoris igen 

fajdalmasakká válnak. Derékzsába, vesebántalmak, 

izomfájdalmak a mellkasban és a bordák között, 

yak-rheuma stb. az izomrheuma leggyakoribb fajtái. 

Éles fájdalmat okoz főleg éjjel az izületi szövetekben 

és inakban, az izomcsoportok erős feszültsége pedig 

kínossá teszi az életet. Gyakran meg is dagadnak a 

lábak, a csuklók és a térdek. 

Az évszakok változása, nedves idöjárás sulyosbítja 

a rheumás fájdalmakat, melyek mind súlyosabbakká 

válnak, ha nem védekezünk ellenük idejében és nem 

szedünk URODONAL-t a rostos izzadmányok táma- 

dásának megakádalyozására. 

Urodonal kiválasztja és bőséges vizelettel eltávolitja 

a vérből az ott felgyülemlett savakat és így nagy 

megkönnyebbülést szerez a betegnek; ezenfelül segít. 

ségére van a természetnek gyógyító tevékenységében, 

anélkül, hogy bármily tekintetben is hátrányos volna, 

wagy föleg akadalyozná a szervezet müködését. 

livéltja a vérből 

a húgysavat. 
Minden drogueriában és gyógyszertárban kaphatók. 

- Lippai tanár rágalmazási pere. A 

lippai járásbirósag tegnap targyalta a 
rágalmazással vádolt Apateanu 
lippai tanár ügyét. Apateanu ugyanis 
azt hangoztatta, hogy Bocu Szevér, 

mint a lippai kereskedelmi iskola isko- 

laszéki elnöke, az iskola számára kapott 

pénzeket saját céljaira használta fel. A 
járásbiróság tegnap targyalta Bocu fel- 
jelentése folytán az ügyet és Apateanu 
tanárt 2000 lei pénzbüntetésre itélte, 

amely behajthatatlanság esetén 44 napi 

elzárásra változtatható át. 

*Dr. Várady Miklós belgyógyász, 
szivspecialista Buziásfürdőről hazaér- 
kezett és rendeléseit október hó 1-től 
Temesvárott II., Str. Caragiale (Jókai 
Mór-utca) 5. sz. alatt naponta délelőtt 

8-10 óráig és délután 2-4-ig ismét 
megkezdette. Telefon 201. 

őröndökben 
és bőrárukban a legjobb forrás 

KLEIN bőröndös 
Belváros, a Piarista gimnázium = 
és Munkásotthon özött = 

E 

u
E
E
E
 

zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

- Magyar ifjusági szemle. A bánsá- 

gi Magyar Párt ifjusági szervezetei köré 

tömörült fiatalok csoportja egy szabad 
szemle létesitésének gondolatával foglal- 
kozik, amely a Bánság magyar fiatalsá- 
gának összefogó orgánuma lenne. A 

szemle szerkesztőjének Bil d Ottót sze- 

melték ki. A szervezési 

szemle első száma már november elején 

megjelenik 

rendező Kassay Karolynál. 

munkálatok 
folynak és szó van arról, hogy a félhavi k 

- A bánsagi Magyar ) Párt itj 

tagozata felkéri összes tagjait, : 

pénteken, október hó 14-én este k 1 
órakor a klubhelyiségben megbeszé 

jjjenek össze. 

Szinház 
Kassay Károly müvészi matinéj 

szinházban. Kassay kKároly szi 
vész ezuton is értesiti Temesvár szir 

pártoló közönségét, hogy a mu 
17-én a nagy meleg miatt elhalas 

nagyszabásu müvészelőadást októbi 

16-án, vasárnap délelőtt féltizenegy 
kezdettel feltétlenül megtartja a v 

szinházban. Az annak idején megvá 
jegyek érvényesek. Jegyek kapható 
50, 40, 30, 20 és 10 leies árban a s. 
pénztáránál, valamint a müvészi ma 

A nagyváradi magyar szinházai 

vics Jenő kapta meg. Nagyvárad 

ideiglenes bizottsága egy nappal 

lasztott nagytanács összeülése előt 

tározott a nagyváradi városi szi 
bérletének ügyében. Az ideiglene 
zottság hosszas tanácskozás után 
döntött, hogy az uj szezonra a szi 

Janoviecs Jenő szinigazgatóna 
ják. Eszerint Nagyvárad városa 
vics Jenővel köti meg a szinház b 
re vonatkozó szerződést azzal a ki 
sel, hogy heti két napot aMar 
ván vezetése alatt álló müvésztár: 
nak köteles átengedni és a vei 

man társulatok igényeit is telj 
tartozik. Kimondták azt is, ho 
kezni fognak a szerződés megköt 
a város erkölcsi és anyasi érde 
tositani. 



tóber 12. Bukarest. 1: Gra- 
: Gramofonzene. 6: Román 

zene. 7: A rádiózenekar 
e. 8.4A0: Gramofonzene, 9: 

angverseny. 9.4: Oboamüvész 
: Hegedühangverseny. Bu- 

15: Az állástalan zenészek 
hangversenye. 1.5: Zene- 

erseny dr. Gálné Singer Bo- 
gedü) és dr. Somogyi Zsig- 
ének) közremüködésével. 

: Lindmayer Béla dr. elő- 
uzsoratörvényről. 5.45: Hi- 

hangversenye. 
nelőadása. 9.15: A rádio 

negyedórája. 9.30: Angol és 
ákdalok. A londoni leadóállomás 
ak közvetitése. Utána hirek, 
gányzenekar hangversenye. 

12.30: Zenekari hangverseny. 
ramofonzene. 4.20: Zongora- 

erseny. 6: Délutáni hangverseny. 
épies zene. 9.30: Diákdalok köz- 
e Londonból. 10: Tánczene Lon- 
. 11.15: Szórakoztató zene. Bel- 
12: Gramofonzene. 1.5: A rádió- 
r hangversenye. 5: Gramofon- 
: Szórakoztató hangverseny. 9: 
ok. 9.30: Esti hangverseny. 

0: A rádiózenekar játéka. Milánó. 
nnyü zene. 8.30: Gramofonzene. 

: Vigjáték, utána tánczene. Prága. 
Délutáni hangverseny. 5.10: A 
nekar hangversenye. 8.15: Mexi- 
délamerikai dalok. 9: A cseh fil- 

nofonzene. Róma. 9: Gramofonzene. 

: Olasz zene-est. Stockholm. 7: Gra- 
nzene. 9.50: Hegedühangverseny. 

atók ü .. 
önnyi zene. 9: Népies hangverseny. 

/ , zaneverseny nezene 
Magyai Hn i 

A Déli Hirias eredeti regénye 
w 

rta: Kisregéczi Bán András 
é665. folytatás. 

lmos izgatottan kérdezte: 
icsoda? 

ehe, - nevetett a detektiv, - 

dok, azt egyelőre csak a magam 
a tudom. Nem elég, hogy én ezt 

a, de meg kell szereznem a bizo- 
kokat is. Hiába mondanám önnek 
a mondanám most az ügyésznek, 
t tartok bünösnek, mindaddig, 
zt kézzel foghatólag nem bizonyi- 
nki nem hiszi azt el nekem. Le- 
s, sőt biztos, hogyha a biróság- 
lmondanám azt, amit most öntől 

m, az esküdtek is kételkednének 

nei bünösségében, sőt talán rá- 
k arra is, hogy a tulajdonkép- 

ttes kicsoda, ez azonban mind 
ne sokat, mert csak puszta felte- 

amit nem támaszt alá semmi 

osta a a detektiv szavai igen lehan- 

g az én nevem Andy szewene, 

al nincsen n remény annak a bi- 
ra, hogy kicsoda a tettes? 

s önérzetesen a mellére csa- 
igell 6 ál 

Közgazdaság 
A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara tanlolyamai gyá- 
rosok és kereskedők részére 
A kereskedelmi és iparkamara két ön- 

álló tanfolyam rendezését tervezi. A 

nagyipar részére szóló kurzus tár- 
gyalni fogja az önköltség kiszámitásá- 
nak céljait, a kalkulációnak és a mérleg- 
nek egymáshoz való viszonyát, az ársza- 
bások különféle módját, az anyag- és 

bérköltség megállapitását, az üzemi 
költségek kikutatásat és elszámolását, a 

foglalkoztatás fokának a költségekhez 
való viszonyát és a kalkulációnak a vál- 
tozó foglalkoztatáshoz való alkalmazá- 

sát. A kis-és nagykereskede- 
lem részére rendezett tanfolyam vi- 

szont a következőkre fog kiterjeszkedni: 

a tudományos üzletvitelnek a kereske- 

delmi tevékenységre való hatása, a ke- 

A temesvári gabonapiac tegnapi 
irányzata tartott volt. Kevés üzlet és 

csekély kinálat jellemezték a forgalmat. 
Arak a következők voltak: óbuza 610, 

ujbuza minőség szerint 570-585, ten- 
geri 210, zab 240, árpa 230, rozs 410, 

burgonya 150 lei száz kilónkint. 

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nem- 
zeti Bank temesvári fiókjának tegnapi 

árfolyamai. (Az első szám a vételt, a 
második az eladást jelenti): font 578 

(585), francia frank 658 (669), svájci 

frank 32.30 (32.75), schilling 19 (20), 

dinár 235 (260), dollár 166 (168), már- 

ártatlanul meghurcolt ember 
ére mindig van remény. 

ka 0. 29). 

özzel ujból kezet nyujtott a mérnök- 

nek. 
- No, good by, mister Halmos én 

most megyek. 
- Hová siet? 

- Megyek a bizonyitékokat összeke- 
resni. Ha nem jelentkezem, az ne nyug- 
talanitsa önt. Lehet, hogy napokig sem 

fog látni. Annyi bizonyos, hogy éjjel- 

nappal dolgom lesz. 
Ezzel máris otthagyta Halmost. 
Stewens valóban nem mutatkozott. 
Elkövetkezett a tárgyalás előtti nap 

é Stewens még mindig nem mutatko- 

zott. 

Halmos is és Ritter ügyvéd is végte- 
lenül idegesek voltak elmaradása miatt. 
Keresésére indultak, de nem találták. A 
lakásán az egész idő alatt mindössze 
egyszer volt és akkor is csupán pár 

percre. 
Remélték, hogy a tárgyalás reggelén 

mégis jelentkezni fog, de az nem történt 
meg. Telefonáltak a lakására, de az ir- 

noka csak ennyit válaszolt: 
- Mister Stewens még mindig nem 

érkezett haza. 
A tárgyalás iránt városszerte egész 

Chikágóban nagy érdeklődés mutatko- 
zott. Tenkei Gábor ismert személyiség 

volt és azért rengetegen jöttek el a tár- 
gyalásra, amelynek vádlottja a meg- 

mérgezett gyáros unokahuga volt. 
A közönség részére fentartott helye- 
ken számos előkelő hölgy és férfi szo- 

rongott. 
Ismerőseink közül Dalton Elly és az 

reskedelmi tevékenység különféle ágai- 

nak munkafelosztása, az ellenőrzés célja 

és jelentősége a kereskedelmi üzemben, 

a mérleg- és hitelellenőrzés, a költség- 

ellenőrzés, a költségek és az ár között 
mutatkozó összefüggés, az eladási pia- 

cok elemzése és konjunkturakutatás. 

Mindegyik tanfolyam hat egymást kö- 

vető estén fog tartani, a szombat és va- 
sárnap kihagyásával. A két tanfolyam 
vezetője Herches Henrik, a bécsi 
kereskedelmi és iparkamara előadója. 

Egy-egy tanfolyam részvételi dija főnö- 
kök és igazgatók részére 100 lei, tisztvi- 
selők részére 50 lei. Jelentkezni a kama- 

ra titkári hivatalában e hó 15-ig lehet. 

Mit kiván a bánsági iparostársada- 
lom.A bánsági kisiparosok vasárnap, ok- 
tóber 16-án délelőtt tiz órakor kongresz- 
szust tartanak. A tárgysorozatnak har- 

minckét pontja van, amelyek közül több 
széles érdeklődést igényelhet. Igy köve- 
telik, hogy a kormány mellett az ipar- 

ügyek intézésére külön államtitkárság 
szerveztessék. Szükségesnek tartják, 
hogy az iparosokat érdeklő törvényter- 

vezeteket előzetesen mutassák be az 

ipari szervezeteknek. A munkanélküli- 
ség megszüntetésére közmunkákat ki- 
vánnak. Sürgetik az összes ipari törvé- 

anyja azonban nem voltak ott. Mind- tetszés és a nem tetszés nyilvánitásától, 

nyek e vénjék az ipari 
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választott biróságokról szóló törvény 
módositását és a választott biróság na- 
pidijainak biztositásara alap létesitését. 
Sürgetik továbbá az iparkamarák fel- 
állitásat, a betegsegélyzés reformját, az 
iparosok adójának ötven százalékos le- 
szallitását, az iparosok adósságainak 
konvertálásat, a közüzemek megszünte- 
tését, az állami szállitásoknal a kisipar 
megfelelő részesitését, a maximális árak 
eltörlését, a kenyérbélyeg eltörlését, a 
munkatörvény módositását, a vámtör- 

vény megváltoztatásat. A tárgysoroza- 

ton szerepel a tanoncoktatás átszerve- 

VERSENYKÉDE; OLcsó Ag0n 
maknáljEnm 

Szeszes italnak éjtél utáni árusitása. 

Az uj szesztörvény értelmében a ven- 

déglőkben és kávéházakban éjjel egy 
óra után csakis különleges engedély 

alapján szolgáltatható ki szeszes ital. A 

pénzügyigazgatóság felszólitja az érde- 
kelteket, hogy ezt az igazolványt tizen- 

négy napon belül annál is inkább szerez- 

zék meg, mert azokat, akik éjjeli egy 

óra után engedély nélkül árusitanak sze- 
szes italokat, első izben ezertől ötezer 

leiig, másodizben pedig tizezertől hu- 

szonötezer leiig terjedő pénzbirsággal 
sujtják. A vendéglősök és kávésok ipar- 

társulata értesiti tagjait, hogy a szük- 

séges engedélyt számukra megszerzi, a 
mennyiben nyolc napon belül az ipartár- 

sulat irodájában bejelentik, hogy az en- 
yr z van. 

gyocssal! 
ketfen: a tanuk szobájában ültek. 

És nem volt ott Baikalov Iván sem. 

Ezen a délelőttön is ott dolgozott a Ten- 
kei-üzem orosz levelezési osztályán. ; 

Baikalov még nem tudta, hogy Hal- 
mos már tudja, hogy ő tulajdonképpen 
Kovács Márton. Halmos nem szólhatott 
neki, mert ezt Stewvens nyomatékosan 
megtiltotta neki. 

Maga Halmos István mint tanu szere- 

pelt a tárgyaláson. 
Pont kilenc órakor bevonult a biróság. 

Az esküdtek elfoglalták a helyeiket. 
- Vezessék elő a vádlottat, - adta 

ki az utasitást a tárgyalás elnöke. 

A következő pillanatban felnyilt az 
egyik mellékterem ajtaja és a fogházőr 
kiséretében megjelent Eva. 

Fekete gyászruha volt rajta. A fekete 
ruha még jobban kiemelte arcának fe- 
hérségét. 

Éva a fogházőr oldalán lesütött szem- 
mel, de azért egyenesen haladt a vádlot- 

tak padja felé. A fogság és a sok szen- 
vedés láthatóan megviselte, azonban 
szépsége még igy is érvényesült. 

-Ah, hallatszott a meglepetés hang- 
ja a közönség soraiból amikor megpil 
lantottak 

- Az ember nem is hinne hallat- 
szott a közönség köréből egy hang, 
hogy ennyi szépség mögött olyan sok 

gonoszság lehetséges. 
pFigyelmeztetem a közönséget, - 
szólt erélyesen a biró, miközben a csen- 
gőt megrázta, - hogy tartózkodjék a 

mert különben kiürittetem : a termet 

Aztán megkezdődött a tárgyaláss. 

A biró megkérdezte Evát, hogyan hiv- 
ják, hány éves, majd odafordult Hellis 
ügyészhez: 

- Kérem a vádirat felolvasását. 

Hellis ügyész fölállott, köhintett egyet, 

aztán fölvette az asztalkájan fekvő gép- 
irásos iratot és olvasni kezdett: 

- Vádirat a magyarországi Tenkei 
Éva ellen, aki személyes önzésből mé- 
reggel meggyilkolta a nagybátyját, Ten- 
kei Gábor chikágói gyárost. 

A vádirat, amely számos gépelt oldalra 

terjedt ki, részletesen elmondotta Ten- 

kei Gábor halálát, a gyilkosság felfede- 
zését, a nyomozást, majd ratért arra, 
hogyan irányult a gyanu Tenkei Evára 
és hogyan találták meg a szekrényében 
a bizonyitékokat. 

A vádirat felolvasása után az ügyész 

leült. Előbb azonban önérzetesen k 
nézett a teremben, mintha mon 
akarná: 

- Lássátok emberek, milyen alapos 
munkát végeztem! 

A tárgyalási elnök maga elé szólitotta 
Évát. 

fölállott és két lépést te tett az el 
ki emelvény felé. 

- Megértette a vádat? - 
elnök. 

- len 

- -Bünösnek é érzi m ! 

kérdezte 

(olyt. 



3. OLDAL 

smzz 

Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tűvel 5 lel. Állástkeresők szavankint 
2 lelt fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölhetk 

nyen hizdetésekre a jeligével ellá- 

tott írásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhivatalnak. 

Jtázasság 

s4 éves 
gör. kel. vallásu fiatalember, jómenetelü 
üzlettel nősülne kevés készpénz hozo- 
mánnyal, vallás mellékes. Fényképes 
ajánlatokat „Boldogság" jeligére a ki- 

peólic 
fegoicsótt tízdetés - leggyorsabb ezednmeányy 

2 

8 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadó 

tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárvi 
ban: Kardos-traiik, Kossuth- 

Gránátos-utca sarok. Józsefváro 
March-trafik, Küttl-tér, A hir 

dij minden esetben előre fizet 

mert számlakiirás és pénzbes 
kiküldetése megdrágitja a hirdeté. 

rigyelem! 
Veszek csak készpénzért használt buto- 

rokat, egész háztartásokat, ruhákat, 

könyveket, varrógépet, porcellán- és 

egyéb háztartási cikkeket, Deutsch, IV., 
Fröbl-utca 28, régi szám, ajtó 3. Az ud- 

varban. (1188) 

Modern üvegcégtáblákat és transparen- 
adóba kérek. 1331) seket 

müvészi kivitelben legolcsóbban készit, 

Zöldy cimfestő, Bonn ca 9. (1439) 

2 

Pevelezés 
e. 

Muzeum ülöntéle 
jeligére levél van a kiadóban. (1384) 

lkalmazás 

Perfekt szakácsnő 

nagyobb háztartásban csakis jó bizo- 
nyitványokkal azonnal felvétetik. Cim a 

kiadóban. (929) 

Szolid mindenes 
szakácsnő nem tulfiatal, aki jól főz éves 
bizonyitványokkal 15-re felvétetik. Cim 
u kiadóban. (1382) 

Jól főző mindenes 
szakácsnő éves bizonyitvánnyal 15-re 
felvétetik. Cim a kiadóban. (1386) 

fillást keves 

Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóbann (859) 

Mdászvétel 

Eladó 

216 négyzetől házhely a Niemetz kert- 
ben. Érdeklődni III., Tirol-utca 60, ajtó 
14. (1380) 

Fehér háló 
sodrony ágybetétekkel, tükrökkel, lám- 
pákkal, függöny, ágyteritővel, garantált 
tiszta, olcsón eladó. Kozma, Dózsa-utca 
43. Megteinthető délután 5-ig. (1383) 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 
Tagjaink kosár- és nádszék-fonással, 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 

ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 
hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 
ros, Posta-utca 2. (509) 

Figyelem! 
Gőz- és kádfürdő, a katona kórház mel- 
lett (Temesvár) szeptember 29 óta nyitt 
va, csütörtök, péntek, szombat és vasár- 
nap délig a régi árak mellett. Igazgató- 

Vasaltassa kalapját 
Mártonnál, Józsefváros, Kossuth Lajos- 

utca 3 sz. Fiók: Gyárváros, Andrássy- 
ut. (1814) 

„0LL A 
elismert és 
bebizonyit- 

hatólag a leg- 
megbizha- 

tóbb 

Cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktüzkely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok. 

TURI GYURGY 
cserépkályhás 

üzlethelyisége Gyárváros, 
etut 9. (A gyárvárosi parkkai 

szemben) 
ság, (1348) 

15 leiért egyszer 

60 leiért egész hétig 
hirdetjük kiadó lakását! 

- Ahirdetés dija előrefizetendő - 

1 szoba-konyha 
november 1-re 

Gyárváros Felsőárok-u. 5. 

szobás modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Schmidt, 
Mühle Vilmos-u. 31. 

szobás modem 
november 1-re 

Erzsébetvárosi parknál. 
Közelebbit: Hattyu-u. 6. - 

mellékhelyiséggel 
(villany és vizvezeték, 

Erzsébetváros, Hattyu-u, 25. 

2 szobás 
november i-re 

Erzsébetváros, Haityu- 52. 

3 szobas modern 

Belyáros és Józselvárosban. 
Közelebbit: Transylvania 
biztositó. Belváros, 
nyadi-u. 8. Telefon 11-74. 

(régi szám) háztulajdonos- 
nál. 

Erzsébetváros, (Mühle kert) 
Victor Babes. 

Hu- 

4 szobás modern 
szobás utcal 

etelyiségekkel) 

Gyárváros, álsárok utca 

Mirdesse e rovatban 
. kiladó lakását 

november 1-re 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 
(str. Gloria) 4 

Öltönyt, felöltőt, 
iiskolaruhát 
m érték után divatosan, 

jól és elesőn készit 

thé zahémester 

BUDAPEST- DUNAPART 7 
(Donaukail) 

Telefon, hideg-meleg folyóviz minden szobában. 
Elsővangu, szálloda 

Emó konyha 
Mérsékelt ir 

Házmesternél. 

Minden kényelem. 

Nagy dunaparti kávéház 

Tőli menetreni 
Vonatok indulása a józsefvárosi 

udvarról: 
Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 

Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 

Karánsebes felé 

Bukarest felé Rapid 
Zsombolya felé 

Zsombolya felé 

Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 

Resica felé 

Resica felé 

Resica felé 

Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 
Buziás felé 

Buziás felé 

Báziás felé 

Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé 

Radna felé 

Csanád felé 
Csanád felé 
Csanád fele 

Valkány felé 

Vonatok érkezése a józsetvarosi p 
udvarra: 

Bukarest felől 
Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 

Bukarest felől Simplon 
Karánsebes felől 

Zsombolya felől 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől 
Resica felől 
Resica felől 

Resica felől 
Arad felől 
Arad felől 

Arad felől 
Arad felől 

Arad felől 
Buziás felől 
Buziás felől 
Báziás felől 
Báziás felől 

Gyér felől 
Keresztes felől 

Radna felől 

Csanád felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Varjas felől 

Benjamin s 
Temesvár IV., 

(Kandia köze 

Szakszerü, modern elve 
olcsón válai 

nikkelezést 
ehrome 


